
   

Comune di Padova

V COMMISSIONE CONSILIARE
POLITICHE DEL TERRITORIO, DELL'AMBIENTE E DELLE INF RASTRUTTURE

Urbanistica, Mobilità e Viabilità, Edilizia Privata, Edilizia Comunale e Residenziale, Lavori Pubblici, Infrastrutture e
Manutenzioni, Arredo Urbano, Verde, Parchi e Agricoltura, Ambiente, Agenda 21, Acque Fluviali, Grande Padova e Città

Metropolitana, Politiche del Territorio e Sviluppo Urbano Sostenibile, Accessibilità e Vita Indipendente,
Programma Periferie Urbane, Progetto Arcella.

Verbale n. 40 del 27 novembre 2020

L'anno 2020,  il  giorno 27 del  mese di  novembre,  regolarmente convocata  con lettera d'invito  del
Presidente, si è riunita alle ore 14.30, in modalità videoconferenza, la V Commissione consiliare. 

Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (Ag) i seguenti Consiglieri Comunali:
FORESTA Antonio Presidente P BARZON Anna Componente P
LUCIANI Alain V.Presidente P BETTELLA Roberto Componente P
SACERDOTI Paolo Roberto V.Presidente P GABELLI Giovanni Componente P
BERNO Gianni Capogruppo P TISO Nereo Componente P
RAMPAZZO Nicola Capogruppo A MARINELLO Roberto Componente P
SCARSO Meri Capogruppo A RUFFINI Daniela Componente P
PASQUALETTO Carlo Capogruppo P SANGATI Marco Componente P
PELLIZZARI Vanda Capogruppo P PILLITTERI Simone Componente P
BITONCI Massimo Capogruppo Ag TARZIA Luigi Componente P
CUSUMANO Giacomo Capogruppo P LONARDI Ubaldo Componente A
MONETA Roberto Carlo Capogruppo A CAPPELLINI Elena Componente P
MOSCO Eleonora Capogruppo P TURRIN Enrico Componente P
CAVATTON Matteo Capogruppo P

Sono  presenti,  in  rappresentanza  dell’Amministrazione  Comunale  l’assessore  al  verde,  parchi  e
agricoltura Chiara Gallani, e il Capo Settore Verde Parchie e Agricoltura dr. Ciro Degl’Innocenti.

Partecipano inoltre gli uditori della V Commissione Giovanni Bettin, Luisa Calimani, Alberto Andrian,
Lorenzo Benvenuti, il presidente della Consulta 4A Celestino Giacon ed il Consigliere non componente
Stefano Ferro.

Segretario verbalizzante Claudio Belluco

Alle ore 14:30 il  Presidente Antonio Foresta, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta
la seduta pubblica.

OGGETTO: Trattazione del seguente argomento: 

• Esame della proposta di deliberazione avente ad oggetto: “Approvazione del percorso per
lo sviluppo di un’agricoltura multifunzionale, sostenibile e innovativa finalizzato alla realizzazione di
un piano agro-paesaggistico per la Città di Padova”

Presidente
Foresta

Apre la seduta introducendo l’argomento all’ordine del giorno “Esame della proposta di
deliberazione  avente  ad  oggetto:  “Approvazione  del  percorso  per  lo  sviluppo  di
un’agricoltura multifunzionale, sostenibile e innovativa finalizzato alla realizzazione di un
piano agro-paesaggistico per la Città di Padova”; Invita a relazionare l’Assessora Gallani

Assessora 
Gallani

Spiega  che la  delibera  ha lo  scopo di  riconnettere  gli  spazi  della  campagna  alla  città
costruita, cercando di rapportare il Piano del verde al Piano degli Interventi. Illustra come il
Settore Verde, con il supporto del Comitato Scientifico, svilupperà gli argomenti in futuro, in
sinergia anche con altri  enti.  Porta ad esempio l’area del Basso Isonzo dove si sta già
attuando un progetto pilota.

Ruffini Esprime soddisfazione per il  provvedimento, in quanto il percorso studiato per la città è
importante.
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Tiso Chiede quale sia il ruolo del comitato, come si rapporta con l’Amministrazione e se ci sono
aggiornamenti sull’edificazione dei fabbricati dell’I.R.A. nel parco del Basso Isonzo. 

Bettella Ricorda il precedente parco urbano che andava da Camin alla Guizza, dove vi sono anche
delle eccellenze biologiche a Km. 0; chiede se vi sono contatti con aziende di coltivazioni
specifiche nella zona di Salboro, e se la delibera è l’inizio di un percorso.

Sangati Ritiene un’ottima partenza iniziare dal Basso Isonzo, peraltro invita a pensare anche alle
aree dove era previsto l’Ospedale a Padova ovest..

Gallani Spiega che dal punto di vista della valorizzazione delle aree, verrà fata lungo il percorso
che si sta iniziando. In merito al Comitato specifica che ha vita propria, indipendente ed a
titolo gratuito. Per quanto riguarda i terreni dell’IRA non sono oggetto della delibera.

Bettella Si informa sul percorso della delibera una volta approvata
Gallani Chiarisce che si organizzerà un coordinamento intersettoriale che lavori sull’argomento e vi

sarà la costituzione del Comitato Scientifico.
Barzon Chiede a livello economico a quanto ammontano gli investimenti.
Gabelli Domanda qual’è il bene comune che si sta perseguendo, e se si cerca un impatto positivo

sulla casa, sull’ambiente o sull’economia.
Calimani Propone di prevedere un aggiornamento periodico della V Commissione sull’andamento

del progetto.
Luciani Non vede la motivazione per cui serva una delibera per questo argomento, considerato che

non vi è impegno di spesa e non sono argomenti sostanziali.
Gallani Spiega che gli  investimenti  sono quelli  che vi  sono da parte per il  Piano del verde, in

quanto  si  tratta  di  un  piano  paesaggistico  per  tutta  la  città.  Precisa  che  i  compiti
dell’Amministrazione sono diversi  rispetto al  passato, in quanto bisognerà individuare a
livello specialistico chi fa che cosa, con una nuova funzione da parte del Comune che sarà
condivisa con tutta la città. In tale condivisione rientra anche il confronto richiesto con la V
commissione.

Foresta Precisa che il pasaggio in V commissione è fondamentale prima del passaggio in Giunta,
data l’articolazione dei  rapporti  che si  instaureranno in città tra il  Verde,  il  Piano degli
Interventi, la COMEPA ecc.

Bettin Chiede quale sarà l’impegno finanziario e che risorse assorbirà di personale Comunale, in
quanto appoggiandosi a professionisti esterni è probabile che vi siano dei costi.

Ruffini Concorda che il coinvolgimento della V Commissione può dare un valore aggiunto. Quello
che viene richiesto per il passaggio in Commissione vale anche per il Piano degli Interventi.

Gallani Spiega  che  l’impegno  finanziario  è  quello  del  Settore  Verde  e  le  risorse  umane sono
sufficienti anche grazie alle collaborazioni già in essere.

Ruffini Chiede se da parte dell’Assessora vi sarà la presentazione di un emendamento con quanto
emerso oggi.

Gallani Risponde che non vi sono problemi a presentarlo.
Foresta Chiede alla Consigliera Ruffini di predisporre l’emendamento. Esauriti gli interventi relativi

all’argomento “Esame della proposta di deliberazione avente ad oggetto: “Approvazione
del  percorso  per  lo  sviluppo  di  un’agricoltura  multifunzionale,  sostenibile  e  innovativa
finalizzato alla realizzazione di un piano agro-paesaggistico per la Città di Padova”; chiude
la discussione.
La Commissione, dopo la discussione, rileva la necessità di una migliore precisazione del
dispositivo della delibera,  assegando alla consigliera Ruffini  il  compito di  preparare  un
emendamento da presentare in Consiglio comunale.

Presidente
Foresta

Non essendoci altre richieste di intervento, ringrazia i presenti e dichiara chiusa la seduta
della Commissione alle ore 15:40.

Il Presidente della V Commissione
Antonio Foresta

Il segretario verbalizzante
     Claudio Belluco

2


